

再造一个新台山
镇(街)“一把手”访谈

开栏语

台山市委十四届七次全会提出,台山全市上下要锚定“千亿强县”奋斗目标,自觉扛起江门东部高质量发展主力军的使命担当,在推进中国式现代化建设中奋力再造一个现代化新台山。

如何再造一个现代化新台山,镇街是“主战场”。即日起,本报联合台山市委宣传部开设“再造一个新台山——镇(街)‘一把手’访谈”栏目,邀请17个镇(街)党委书记谈思路,进一步开拓进取、攻坚克难,奋力谱写中国式现代化台山实践新篇章。

台山市委常委、台城街道党工委书记刘子奕

坚持实体经济为本
锚定优势产业强链补链延链

过去一年,台城街道大力推动经济社会高质量发展,一条条扎实举措、一个个成绩荣誉,彰显了台城街道作为台山主城区的作为和担当。

2023年,台山街道经济发展注入新动能,扎实推进台山市重点项目12个,完成年度投资23亿元,引入鲁益再生等超亿元项目4个。城市建设迈出新步伐,开展14个老旧小区改造,惠及居民1.15万户;台城历史文化街区商圈成为全省首个人选的县级市商圈。和美乡村展现新面貌,健全完善“百千万工程”体制机制,科学分类26个行政村,成立强村富民公司2家,发动台山农商银行向台城街道办、26个村委会及2家强村富民公司授信11.7亿元。基层治理实现新突破,组建小区业委会70个、楼事会179

个,实现党组织在97个小区全覆盖。

台城街道将全面贯彻台山市委十四届七次全会部署,擎旗奋进,挺膺担当,积极融入新阶段粤港澳大湾区建设,把握“大桥经济”“黄金内湾”等重大历史机遇,以苦干实干推动跨越式、高质量发展,在建设中国式现代化强富绿美新台山中勇担当作表率。

一是全力以赴推动高质量发展。坚持实体经济为本、“制造业当家”,扶持壮大龙头企业,锚定汽车零部件、大健康等优势产业强链补链延链,盘活闲置土地厂房,承接产业转移,为台山市奋进“千亿强县”作出台城贡献。

二是凝心聚力打造精致城区。推进五区共兴,持续改造老旧小区,完善道路、管网设施,补齐基

础设施短板。做优万达、昌大昌、星光城等商圈,引入社会资本丰富历史文化街区、西门圩业态,打造高品质“城市客厅”。

三是提速奋战“百千万工程”。统筹城乡融合和区域协调发展,分类施策推动乡村振兴,建好桂水村、横湖村等省、市典型村。充分推广“村庄清洁日”等制度,精准用力提升人居环境品质,因地制宜抓好绿化美化,加快建设宜居宜业和美乡村。

四是全面夯实基层治理根基。优化调整社区规模,推广“楼事会”,擦亮“善邻聚心、守望相助”城市党建品牌。深化“一老一小”服务,用心用情办好民生实事。推进“1+6+N”基层社会治理工作体系建设,打造更高层次的平安台城法治台城。

(陈素敏 台城宣)

水步镇党委书记伍礼明

大力建设工业强镇和乡村文旅特色镇

实施“百千万工程”让水步镇迎来发展黄金期,过去一年,该镇实现了高质量发展。

一是着力做强镇域经济。去年,水步镇实现规上企业总产值37.68亿元,工业投资同比(下同)增长6.63%,社会消费品零售总额增长16.46%。重点项目实现攻坚突破,增资扩产项目3个,增资金额达8亿元。围绕汽车零部件、金属新材料引进工业项目15个,其中超亿元项目5个。

二是大力建设美丽圩镇。开展人居环境品质提升行动,实施绿美通道建设,加强圩镇管理,美化和安里高速公路出入口、公园路、水步大道等主干道,改善提升水步镇至步溪楼一带等外立面风貌,完成水步驿站建设,升级水步市场。开展“美丽夜水步”行动,文华潮圩、公园潮圩、科普广场潮圩

三个潮圩火热开市。

三是推动文旅创新发展。高质量举办水步镇文化旅游嘉年华,投入约2200万元建设山口圩非遗基地。将镇内15个旅游景点串珠成链,打造精品旅游线路。

接下来,水步镇将锚定建设“工业强镇和乡村文旅特色镇”目标,聚力镇村发展,统筹推进城镇化和乡村振兴,为台山全市实现“千亿强县”奋斗目标贡献水步力量。

激活新动能,巩固镇村经济向好发展。以建设省级专业镇为抓手,提高科技水平,支持松田电工、鸿特精密、珠江管业等重点企业增资扩产,力促已落户项目尽快投产;有效盘活闲置土地,开展精准招商,壮大汽车零部件、金属新材料两大产业集群;探索“镇村企”发展模式,统筹利用村级闲置资产,

逐步实现“村村有物业”,稳步提高村集体收入。

焕发新活力,绘就圩镇建设美丽图景。深化美丽圩镇“二十个一”建设,完成主干道“三线”整治串珠成链,持续开展“摩电”整治,多措并举强化交通安全宣传教育。完善文华潮圩、公园潮圩、科普广场潮圩三个夜市,推动夜市经济良性发展。

构建新格局,加快镇村文旅深度融合。传承活化台山市级非物质文化遗产项目“水步山口圩牛肉节”,加快冈宁古埠、君兰瓦居等文旅项目建设,持续打响“潮圩”特色品牌;推进文旅经济片区化发展,按照“一心一带三片区”模式培育潭江、草坪、汇衢三大旅游区域协同发展。

(陈素敏 水步宣)

三合镇党委书记赖开顺

打造更高质量文旅融合发展新标杆

2023年,三合镇大抓产业、聚力赋能,经济社会实现高质量发展,全年完成工业增加值2.39亿元,同比(下同)增长12.1%;完成固定资产投资5.05亿元,增长6.03%;完成工业投资3.43亿元,增长59%;完成社会消费品零售总额4054.4万元,增长15.32%。

产业强。过去一年,三合镇成功引进宝盾实业等3个超亿元项目落户,全镇多项经济指标稳中有进。首个农文旅融合项目(凤乡玉杯文旅项目)动工建设,一河两岸“热水街”节庆活动精彩纷呈。

质效升。过去一年,三合镇美丽圩镇建设扎实推进。国道G240线那金段、南环路、安和路、同德路、同兴路,以及红星大道等道路相继竣工通车,发展“动脉”进一步畅通。成功创建江门市抓党建促乡村振兴示范镇,奋进乡村振兴步伐走得坚实有力。

聚民心。过去一年,三合镇增进民生福祉出实招、见实效,完成

三合镇卫生院医养综合大楼、新民小学食堂升级改造等一批民生工程,教育、医疗、文化服务等公共配套不断完善,群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障。

接下来,三合镇将迅速把思想和行动统一到台山市委十四届七次全会精神上来,抢抓“大桥经济”“黄金内湾”历史机遇,切实增强把“百千万工程”作为推动高质量发展“头号工程”来抓的自觉性坚定性,打造更高质量文旅融合发展新标杆,为台山全市争创“千亿强县”贡献三合力量。

一是持续做大镇域经济总量。坚持“制造业当家”,强化招商引资,推进那金工业园扩园提质,助推玫瑰岛等重点企业增资扩产。持续优化营商环境,推动宝盾相续竣工通车,发展“动脉”进一步畅通。成功创建江门市抓党建促乡村振兴示范镇,奋进乡村振兴步伐走得坚实有力。

二是深入实施“百千万工程”。围绕美丽圩镇“七个一”建设要求,推动完成生活垃圾中转站等11个项目工程。统筹推进1.38公

里美丽碧道、文化体育设施等工程建设,扎实做好“百千万工程”典型村培育工作。

三是深化农文旅康产业融合发展。不断推进凤乡玉杯文旅项目、凤来仪精品民宿等文旅项目建设,打造集农产品加工、农业科普、研学教育、文化商业、康养旅居等多功能于一体的新休闲旅游目的地,深化“三合晒泉”特色品牌内涵。

四是着力构建和美乡村。大力支持推动神秘果、黄金果等特色农业产业化发展,走好新型农村集体经济道路,促进增收富民。持续巩固农村道路、饮水等基础设施建设。

五是持续改善民生福祉。用心用情用力办好惠民利民实事,持续完善镇党群服务中心,优化教育、医疗、养老、文化体育等公共资源配置,办好春节排球赛,不断提升群众幸福感和获得感。

(李嘉敏 三合宣)

冲葵镇党委书记戴志滔

以项目攻坚
推动经济高质量发展

2023年,冲葵镇坚持工业强镇发展定位,1-11月,实现税收收入3505.75万元,按可比口径同比增长14.05%。

企业强,则冲葵强。2023年,冲葵镇积极推动重点项目落地见效,其中,江门市兴达电路板有限公司厂房、台山市高汇产业园厂房及宿舍楼、台山市福元工业园、台山市恒生五金家具有限公司、台山市瑞鹰包装有限公司5个重点项目均顺利按计划推进,年度计划投资合计3.31亿元,完成投资合计3.31亿元,完成投资率100%。同时,冲葵镇大力优化营商环境,帮助台山市威利邦木业有限公司申报获得省级技改投资扶持政策资金1132万元;指导永弘、伟辉、红岭洗染3家企业申报贷款贴息,指导竹然申报省、江门市、台山市新上规企业发展资金合计30万元等。

招商好,地方发展动力足。2023年,冲葵镇积极走访考察企业,接洽企业负责人到冲葵镇实地考察,引进3个亿元项目,投资额合计7.89亿元,引进2个亿元以下项目,投资额1.18亿元。

冲葵镇将对标台山市委十四届七次全会各项目标要求,迅速凝聚发展共识,在奋力打造现代化新台山中践行新使命,强化新担当,展现新作为,重点做好三方面工作。

一是聚焦项目攻坚求发展。借力“大桥经济”“黄金内湾”,加强招商引资,依靠红岭

工业园区18.53公顷(278亩)扩园地块和现有闲置厂房等招商资源,持续做好客商和优质项目对接,推动更多优质制造业项目落户。聚焦重点项目,积极推动企业转型升级、增资扩产,助力企业集中精力回归生产研发,培育更多企业成为专精特新企业。

二是聚焦融合发展求创新。加快一二三产融合发展,打造发展新格局。抓好农业产业,构建乡村产业体系,立足资源和产业基础优势,充分发挥“侨农勤耕农场”示范作用,放大冲葵冬瓜、官窠黑豆、西坑南瓜等特色农产品地标效应,做足小农业、长产业、大市场文章,带动村强民富。深挖红色资源,依托西坑南和村,李云扬、伍乃茵生平事迹展,持续将红色元素融入美丽乡村建设,打造红色教育旅游线路,擦亮红色党建品牌。

三是聚焦民生福祉求提升。以高质量党建引领乡村振兴,推动乡村休闲旅游建设,助力西坑村典型村建设工作。持续推进“百千万工程”四类重点项目,建好“四好”农村路,持续优化城乡品质。加快推进圩镇旧街面和下水道改造工程,实施好污水处理站建设、碧道建设、拆旧复垦等项目,筹划开展冲葵镇文体活动中心建设工程,切实办好民生实事。

(陈方欢)

汶村镇党委书记赵越甘

追“蓝”逐“绿”
书写强镇兴村富民新篇章

2023年,汶村镇凝心聚力抓发展、促振兴,经济社会持续发展。预计全年完成工业增加值6.32亿元,同比(下同)增长5.5%;完成社会消费品零售总额2761.3万元,增长2.01%;完成工业投资8.47亿元,完成全年任务的111.0%;一般公共预算收入完成1756万元,同比增长5.1%。

培育壮大特色优势产业。过去一年,汶村镇持续做好招商稳商安商工作,全力以赴引进优质项目,成功引进丰泮水产品预制菜、大源EVA新材料、华塔屋顶光伏等优质项目落户,投资额4.5亿元,为经济高质量发展注入新动力。提升企业服务精度,引导企业围绕国家重大战略领域开展创新,安必安新材料公司参加中国创新创业大赛获得成长组二等奖。

持续提升基础设施水平。过去一年,汶村镇全力完善交通枢纽,县道X805线汶村镇太平电站至陶瓷厂段、西南工业区至沙奇段和乡道Y319线开发区段等一批园区道路建成通车,优化园区“硬”环境,提升承载“软”实力。投入约1700万元建成“渔光致富路”及环镇南路,完成七〇河河道治理工程,打造“一河两岸”靓丽风景。

加快建设现代海洋牧场。汶村镇持续完善海洋牧场基础设施,完成横山渔港升级改造一期工程,港区基础设施更加完善,渔港面貌焕然一新。此

外,推进红树林保护,营造修复红树林面积119.05公顷,滨海生态修复提质。

接下来,汶村镇将全面贯彻台山市委十四届七次全会部署,全力推进“百千万工程”,认真落实好“五个统筹”,追“蓝”逐“绿”,书写强镇兴村富民新篇章,为奋力再造一个现代化新台山贡献汶村力量。

一是始终紧抓产业发展,推动广发“渔光一体”光伏四期、金特利屋顶光伏项目并网发电,深耕绿色能源领域;推进大源EVA新材料、丰泮水产品预制菜两个超亿元项目投产,探索新材料、预制菜两大产业链建设;持续优化营商环境,常态化助企暖企,提振企业发展底气和投资信心。

二是推进海洋牧场建设,加快横山渔港升级改造二期项目落地,将水产品加工、水产品交易、船舶修造、渔港文旅等相关产业聚集在一起,全力打造海洋渔业经济新高地,以渔港的全面振兴推动镇域经济的高质量发展。

三是建设绿美新汶村,统筹推进农村生态人居、生态环境、生态经济和生态文化建设,以典型引领乡村建设全面升级,探索文旅融合发展新路子,推动乡村产业发展,着力打造宜居、宜业、宜游的幸福生活美丽家园。

(李嘉敏 汶村宣)

奋力谱写中国式现代化台山实践新篇章
镇(街)“一把手”谈发展思路,进一步开拓进取、攻坚克难